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Az OMKE. évi jelentése.
Az Országos Magyar Kereskedelmi Egye­

sülés most küldte szét múlt évi működéséről 
szóló jelentését. A jelentés hü tanúságot tesz 
az OMKE nagyarányú és sokoldalú tevékeny­
ségéről, amely a lefolyt esztendőben is nem­
csak a kereskedőket szorosabban érdeklő kér­
désekre, hanem gazdasági életünk minden moz­
zanatára kiterjedt. A jelentést a következőkben 
ismertetjük. A bevezető rész a belpolitikai vi­
szonyokkal, az államháztartás helyzetével, a 
kereskedelemellenes irányzattal és ezzel össze­
függésben a közelgő képviselőválasztások esé­
lyeivel foglalkozik. A jelentés az államháztartás 
helyzetének javulását a kereskedelemellenes 
irányzat leküzdésével szorosan összefüggőnek 
ítéli, mert mindkét irányban a túlzó agrárius 
törekvések és igények háttérbe szorításában 
látja az orvoslást. Ezzel kapcsolatosan beszá­
mol az OMKE-nek a választások tekintetében 
megindított mozgalmáról. Jelzi, hogy milyen 
irányban járt el az OMKE a keleti szerződések 
megkötése és életbeléptetése tekintetében. Sorra 
veszi ezután az Egyesülés folyó tevékenységé­
nek részleteit. Az OMKE lépéseket tett a kőte­
lező koronaszámilás tényleges érvényesülése 
ügyében. Kieszközölte, hogy az Ausztriában 
adómentes magyar értékpapírok birtokosai a 
külön igazolás alól felmentessenek. Újabban 
kezdeményezte az uj adótörvények végrehajtá­
sának elhalasztását és revízióját. Több társ­
egyesülettel karöltve rendez'e a magyar keres­
kedők és iparosok bosnyák tanulmányutját, 
úgyszintén most készíti elő a török kereskedők 
látogatásának visszadását. Igen figyelemreméltó 
akciót vezet az Egyesülés a külföldi cégek köz­
vetlen képviselete ügyében Ennek során teljes 
elégtételt szerzett a magyar kereskedelemnek a 
budapesti német főkonzulátus sérelmes eljárása 
alkalmából a főkonzul nyilatkozata és a német 
kormány részéről hivatalosan közzétett helyes­
bítés utján. Az akció megindítása óta rendes 
szolgálatot tart fenn külkereskedelmi beviteli és 
kiviteli relációink közvetlen lebonyolítása érde­
kében, melylyel máris igen számottevő eredmé­
nyeket ért el.

Nagy mértékben foglalják le az Egyesülés 
munkásságát a közlekedési ügyek. Az uj ma­
gyar díjszabás életbelépése alkalmából több 
megkönnyítő intézkedést kezdeményezett. Részt- 
vesz a budapesti kamarának az uj osztrák díj­
szabás ügyében indított mozgalmában és ebben 
a kérdésben külön is állást foglalt. Állandóan 
szorgalmazza azokat a különböző beruházásokat, 
amelyeknek késlekedése a forgalmi zavaroknak 
sok helyütt meg nem szűnő forrása. A személy­
szállítás terén a vasúti bérletjegy-rendszer to­
vábbi kiépítését teszi egyik feladata tárgyává. 
Kieszközölte a kereskedelmi miniszternél, hogy 
a kereskedőcégek részéről ^váltott bérletjegyek 
ulra átírhatók, továbbá, hogy a nagyobb súlyú 
mintabőröndők tekintetében az uj intézkedés

életbelépéséig megfelelő álmeneti idő engedé­
lyeztetett. Sürgeti a 111. osztályú kocsiknak a ! 
gyorsvonatokkal való járatását, továbbá, hogy 
a sok viszonylatban beszüntetett közvetlen ko­
csik ismét rendszeresittessenek. Postai ügyek­
ben számos eredményt ért el, uj postahivatalok 
felállítása, az áruminták szabálytalan vámkeze­
lésének beszüntetése, a telefon utján továbbí­
tott táviratok, továbbá a ieletondijaknak több 
relációban való leszállítása ügyében. Szorgal­
mazza a telefonhálózat erősítését, a kezelés 
javítását és a díjszabás módosítását utóbbi 
irányban, különösen a helyközi forgalomban, a 
zónarendszer alkalmazása utján. Állandóan fog­
lalkozik a postatakarékpénztár ügyeivel is.

Nagyobb akciót készít most az Egyesülés 
a boltörvény és az ahhoz kiadott rendeletek 
revíziója ügyében elő. A törvényelőkészités 
terén véleményt adott a közutak és vámokról, 
a mintaoltalomról, védjegyről, a családi otthon­
ról szóló tervezetekről. Most tárgyalja csődön I 
kívüli kényszeregyezségről, a szabadalmi tör­
vényről és a tengeri magánjogról szóló terve­
zetet. Behatóan foglalkozik az uj mértéktör­
vény körül mutatkozó visszásságok és hiányok 
ko-rigálásával is. Folyamaiban van az Egyesü­
lés eljárása a Curia egy sérelmes határozatá­
nak alkalmából a hitelszövetkezeti követelések 
elsőbbsége ügyében. Véleményt adott az Egye­
sülés a nemzetközi jogsegitség ügyében és a 
jogsegélyakciót a középeurópai államokon kívül 
is kiterjeszteni kívánja. Sikerrel szólalt fel a 
román vámhatóságoknak a brailai átrakásnál 
tanúsított sérelmes eljárása ügyében. Eredmé­
nyes volt felszólalása a kereskedelmi minisz­
ternél az árlejtések késedelmes közzététele, to­
vábbá a kereskedők és iparosok címtárának 
kiadása, úgyszintén a karácsony előtti vasár­
napi munkaszünet felfüggesztése ügyében. A 
székesfőváros tanácsánál történt felszólalásában 
szintén sikerrel egyengette az OMKE a városi 
vám visszatérítése ügyében felmerült kontro- 
verziának kielégítő elintézését. Javaslatokat tett 
a miniszternek a külföldiek részéről űzött hó- 
labda-rendszerü elárusitás kellő megtorolhatása 
végett, úgyszintén foglalkozott a végeladások 
körül észlelhető visszásságok megszüntetésé­
vel.

Legközelebb javaslatokat tesz az OMKE 
a váltótelepités reformja ügyében. A jelentés 
ismerteti továbbá az Egyesülés kebelében mű­
ködő Gabonakereskedők Szövetségének tevé­
kenységét, amely a lefolyt évben is felölelte a 
gabonakereskedelem minden fontosabb kérdé­
sét. Az Egyesülés belső életéről referálva meg­
állapítja a jelentés, hogy az OMKE a lefolyt 
esztendőben jelentékenyen tért foglalt, a tag­
létszám számottevően emelkedett, az ügyfor­
galom megnőtt. A vidéki kerületek buzgó te­
vékenységéről nagy melegséggel emlékezik meg 
a jelentés. Méltatja továbbá annak jelentőségét, 
hogy a lefolyt esztendőben Budapest székes- 
főváros és több vidéki nagy város belépett az

OMKE alapitó tagjai sorába. Végül meleg sza­
vakban mond köszönetét a jelentés a sajtónak 
azért a támogatásért, amelyben az Egyesülést 
a lefolyt esztendőben is részesítette.

Magyar tengerésztisztek
kitüntetése.

A messzinai borzalmas földrengés idején 
a kikötőben tartózkodó külföldi hajók személy­
zete emberfeletti erővel igyekezett a vagyonu­
kat és hozzátartozóikat elvesztett szerencsétlen 
embereket megmenteni. A mentésből kivették 
részüket az épen ott tartózkodó magyar gőz­
hajók tisztjei és legénysége is. Az olasz kor­
mány hálás elismeréssel is viselkedett a bátor 
tengerészekkel szemben, sőt az előzékeny olasz 
kabinet olyanoknak is juttatott a kitüntetésből, 
akik hetekkel a rémületes katasztrófa után jöt­
tek a messzinai vizekre, de még mindig akadt 
tennivalójuk.

Különös véletlen, hogy a gyászba borult 
Olaszország épen csak a magyar tengerészekről 
feledkezett meg, akik pedig a borzalom első 
óráiban legalább is annyit fáradoz ak életük 
állandó kockáztatásával, mint az épen ott időző 
angol és francia hajósok.

A magyar tisztek, mikor látták, hogy 
róluk mindenki megfeledkezett, azzal a kére­
lemmel fordultak a fiumei olasz konzulátushoz, 
hogy járjon közbe kormányánál megszolgált 
kitüntetésük érdekében. Caccia Dominioni gróf 
fiumei olasz főkonzul nagy előzékenységgel 
viseltetett a méltányos kérelemmel szemben s 
megígérte, hogy a mulasztás pótlásáról gondos­
kodni fog.

A nemes gróf nem is feledkezett meg a 
bátor tengerészeknek tett Ígéretéről, mert a 
tengerészeti hatósághoz már megérkezett az 
olasz kormány hivatalos értesítése, amely sze­
rint több kapitány és tengerész jutott a meg­
érdemelt kitüntetéshez.

Mint értesülünk az olasz kormány olasz 
lovagi címet adományozott a lelkes életmentők­
nek, többen pedig más kitüntetésben részesí­
tett. A lovagi cimet nyert tengerésztisztek kö­
zött két magyar is van, és pedig Seidelhuber 
Viktor budai származású lengerészkapiiány, aki 
ez időszerint az Adria hajóstársaság Nagy 
Lajos gőzösén van, Matisz Gyula az Adria 
Balaton gőzösének selmeci illetőségű parancs­
noka, aki a szerencsétlenség idején a Matle- 
kovics gőzösön volt. Kitüntetésben részesültek 
továbbá Vlassich Natale, Cheracci, Vranich 
Valér Adria parancsnokok és kapitányok s még 
mások.

Tudomásunk szerint a kitüntetetéseket a 
tengerészeti hatóság díszes ünnepség keretében 
fogja átadni bátor kereskedelmi tengerészeink­
nek, akik a szörnyű veszedelem idején sem 
feledkeztek meg emberi kötelességeikről.

ÚJDONSÁGOK.

— Luppis alpolgármester halála. A
kora reggeli órákban gyorsan terjedt el az a 
szomorú hir, hogy Luppis Antal Ferenc lovag, 
második alpolgármester, rövid betegség után 
ma hajnali öt órakor meghalt. A halál hire vá-
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rosszerte nagy részvétet kellett mindazoknál, 
akik az urias gondolkozást!, nemes lelkű öreg 
urat ismerték. Luppis lovag nagy szerepet ját­
szott a város közéletében s mindenkor közbe­
csületben állott. Egyike volt azon keveseknek, 
a kik jó olaszságukat mindig össze tudták 
egyeztetni magyar hazafiságukkal és ilyen szel­
lemben nevelte a fiait is. Az elhunyt 1829. 
junius hetedikén született s már korán foglal­
kozott a városi ügyekkel. Majdnem négy év­
tizedig volt városi képviselőtestületi tag s 1902 
április harmincadikén második alpolgármester­
nek választották meg, amely méltóságot egész 
haláláig viselte. Évekig fiumei svéd konzul is 
volt Ezenkívül az Orient hajózási társaság 
igazgatósági tagja, az Osztrák-Magyar bank 
fiumei fiókjának és a városi takarékpénztár fol- 
ügyelöbizottsági tagja volt. Elnöke volt továbbá 
a városi múzeumnak, a városi építészeti bizott­
ságnak s végül a domtemplom felügyélőbizott- 
ságának volt vezető tagja. Halálának hírére 
gyászlobogót tűztek ki a városházára, az összes 
városi épületekre, a Casino Pattriotticora s szá­
mos egyesületi épületre.

A vátosi tanács Luppis lovag elhunyta al­
kalmából ma délután rendkívüli ülést tartott 
Belien András dr. első alpolgármester elnöklé­
sével, amelyen elhatározták, hogy a városi épü­
letekre gyászlobogót tűznek ki, részvétlevelet 
intéznek az elhunyt családjához, koporsó­
jára koszorút helyeznek, azokon az ut­
cákon, amelyeken a temetési menet átvonul, a 
gázlámpákat fekete fátyollal diszittetik fel s a 
lángokat felgyujtatják és végül a temetésen 
testületileg résztvesznek.

Luppis lovag családjánál már a délelőtt 
folyamán is számosán, köztük Wickenburg 
István gróf kamarás, kormányzó-helyettes, fe­
jezték ki részvétüket. A temetés, amelyen a 
városi zenekar fog gyászdalokat játszani, hol­
nap szerdán délután négy órakor lesz a Riva 
Szaparyn levő családi házból.

— Repülőgép felszállások Fiume kö­
zelében. Már több Ízben megírtuk, hogy 
fiumei sportemberek „Demoiselle“ tipusu San­
tos—Dumont-féle aeroplánt rendeltek, amely- 
lyel Fiume közelében felszállásokat fognak ren­
dezni. Mint most értesülünk a francia repülő- 
gépgyár értesitette a rendelőket, hogy a repülő­
gépet, amely már teljesen elkészült a legköze­
lebbi napokban szállítják Fiúméba. A mono­
plánt Fiúméban újból összeállítják és a Fenicse- 
szinházban állítják ki, azután megkezdik a 
grobniki mezőn a felszállási kísérleteket.

— Reménytelen szerelem miatt. Teg­
napelőtt este hat óra felé C. Janka tizenkilenc 
éves fianonai illetőségű leány a Fiumara csa­
tornán levő boros bárkák közelében a vizbe 
ugrott, két a közelben álló matróz azonban egy 
pénzügyőr segítségével csónakon kimentette a 
vízből az öngyilkos jelöltet. Miután komolyabb 
baja nem történt neki, a leány hazament a Via 
Montuosán levő lakására. C. Janka bevallotta, 
hogy reménytelen szerelem miatt akart meg­
válni az élettől.

— Fürdőhelyek látogatottsága. A
szomszédos Abbázia fürdő- és üdülőhelyet 
1910 január 1 -étöl február 16-áig összesen 
2534 fürdővendég látogatta meg. Február 10- 
étől 16-áig a vendégek száma 650-nel szapo­
rodott. A február 16-án ott üdülők száma 
1812 volt.

Lovrana fürdő- és üdülőhelyet február 
12-étől 18-áig összesen 66 fürdővendég láto­
gatta meg.

— A magyar szent korona ünnepe 
Rómában. Mint értesülünk, nagyban folynak 
az előkészületek és előjegyzések arra a széles 
arányú nemzeti zarándoklatra, melyei az Orsz. 
Kath. Szövetség elnöksége gróf Széchenyi 
Miklós győri püspök vezetése mellett Radnai 
Farkas, Balás Lajos, Zichy Gyuia gróf, Boro- 
misza Tibor és Fischer-Colbrie Ágost püspökök 
részvételével folyó évi április 11 — 12-re Rómá­
ban tervez. Mint ismeretes, akkor fogják lelep­
lezni azt a kiváló becsű márvány dombormű 
emléket, melyet a római magyar művészeti ház

megbízása alapjan Dankó szobrász művészeké- j 
szilett a magyar szent koronát adó II. Szil- i 
veszter pápa emlékének. Az emlékmű leleple- j 
zése alkalmából nemcsak ö Felsége a király, * 
hanem a kormány és az országgyűlés mindkét 
háza, az összes magasabb állami és közigaz­
gatási hatóságok, kulturális és vallásos egye­
sületek is képviselve 'esznek. Mind a Vatikán­
ban, mind pedig a nagykövetségen az előké­
születek már élénken folynak az igen impo­
zánsnak ígérkező ünnepségre, a rendezőséghez 
pedig már eddig is számosán küldték be je­
lentkezésüket a nemzeti zarándoklatban való 
részvételre, melynek részletes tervrajzát és a 
római ünnepségek proprammját minden érdek- 
lődöne* készségesen megküldi az Orsz. Kath. 
Szövetség (IV. Ferenciek tere 7.)

— Patkányirtás. Az Ausztro-Americana 
hajóstársaság itt horgonyzó „Columbia" gő­
zösén tegnap patkány írást végeztek. A patkány­
irtás azonban nem járt eredményi yel, mert a 
claytonozás csupán — egy patkányt küldött a 
másvilágra.

— A „Saxonia“ Fiúméban. A Cunard 
hajóstársaság „Saxonia“ gőzöse holnapután, 
csütörtökön, február 24-én Nevv-Yorkból kikö­
tőnkbe érkezik.

— A mozgóposta merénylőjét elfog 
ták. Megírtuk, hogy a fiumei mozgópostán, 
Josipdol horvátországi állomás mellett Gyurko- 
vics György postaaltiszt ellen gyilkos merény­
letet követtek el. Most arról értesülünk, hogy a 
tettest az ogulini csendőrség már letartóztatta.
Az ogulini csendőröknek ugyanis tudomására 
jutott, hogy egy Kovácsé vies János nevű elcsa­
pott postaszolga, aki Ogulin mellett egy kis 
faluban lakik, két napig az ogulini állomás 
környékén lézengett és ott az alkalmazottaknál 
a fiumei mozgóposta viszonyaira vonatkozólag 
tudakozódott. A tettes külsejére a Gyurkovics 
György álfa! adott személyleirás teljesen egye­
zett Kovacsevics külsejével, akit a csendőrök 
lakásán találtak. Kovacsevics tagadta, hogy 
része lett volna a rablási kísérletben, de mert 
alibijét éppen arra az egy éjszakára vonatkozó­
lag nem sikerült igazolnia, amelyen a merénylet 
történt, letartóztatták és bekísérték az ogulini 
ügyészség fogházába.

Kiderült, hogy Kovacsevicsnek alighanem 
cinkostársai is vannak. Ugyanis egy őrháznál, 
néhány száz lépésnyire a merénylet színhelyé­
től, a vasúti vágányon két dmamiipatront talál­
tak, a pályaőr pedig arra felfedezésre jutott, 
hogy Josipdol állom, s táján a sinek mellől 
több sinszeg hiányzig és puszta szerencse, hogy 
a sinek a rajtuk közlekedő vonatok alatt el 
nem tolódtak helyükről és hogy igy semmi ka­
tasztrófa nem történt, Remélik, hogy legköze­
lebb Kovacsevics cinkostársai is a hatóság kezei 
közt lesznek.

— Robbanás a Nagy Lajoson. Annak 
idején megírtuk, hogy az Adria hajóstársaság 
Nagy Lajos gőzösén széngázrobbanás történt. 
A robbanás folytán a hajó sérülést szenvedett 
s a főmalróz is megsebesült. Most, hogy a 
gőzöst a monfalconi hajógyárban kijavították s 
a Nagy Lajos a kikötőbe érkezett, a szemtanuk 
elbeszélése alapján a következő újabb részle­
teket közöljük :

A Nagy Lajos teljes szénrakománynyai 
Angliából indult hazafelé s január tizenötödiké­
től húszadikáig az óceánon oly heves viharba 
jutott, hogy öt napig nem lehetett a raktárak 
szokásos szellőztetésére gondolni sem. Január 
húszadikán, mikor a vihar elcsendesedett, a 
hajó akkor Leixoes magasságában volt, a pa­
rancsnok azt az utasítást adta Duimics nostro- 
mo-nak, hogy vizsgálja meg a szénraktárakat. 
A fömatróz azonban minden elő .gyázat mel­
lőzésével nem Davis lámpával ment le a rak­
tárba, hanem gyufát gyújtott s annak fénye 
mellett akarta megtekinteni a raktárakat. Mikor 
Duimics a hajó hátsó részén levő harmadik és 
negyedik számú sz.énraktárhoz ért, újból 
gyufát gyújtott. Alig gyulladt meg azonban a 
gyújtó, amikor a hajót hirtelen heves robbanás 
rázkódtatta meg. A hajó hátsó részét csakha­
mar sürü füstfelhő takarta el s a szerencsétlen 
főmatrózt a robbanás ereje a fedélzetre dobta 
ki, ahol több sérülést szenvedve terült el a 
raktár ajtaja mellett. A raktárakban ugyanis öt 
nap alatt annyi széngáz fejlődött, hogy a gyújtó 
lángja a széngázt s a szénport meggyujtotla.

Az explozió érthető ijedelmet okozott a 
hajón. Az első pillanatban mindenki kazánrob­
banásra gondolt s a rémület hatása alatt az 
első parancs a mentőcsónakok készenlétébe 
helyezésére vonatkozott. Mikor meggyőződtek,

hogy vigyázatlanságból a raktárban történt a 
robbanás, sietve megvizsgálták a haj-t. hogy 
komolv veszedelem nem fenyegeti e a Nagy 
Lajost! Csakhamar megállapították, hogy a rob­
banás ereje elrontotta a gőzkormányt, megron­
gálta a hármas és négyes raktár falait s a 
hajó számos vaslemez oldalait is behorpasz- 
totta.

Intézkedtek tehát, hogy a kézi kormányt 
azonnal szereljék fel. A robb más rémületes za­
jára természetesen felébred: Seidelhuber Viktor 
kapitány is, aki épen nem volt szolgálatban s 
minthogy ő is azonnal a legrosszabbra gondolt, 
úgy a hogy az ágyból kiugrott, sietett fel a fe 
délzetre. A hajó személyzete azonban a sürü 
füst miatt percekig nem tudta, hogy mi történt 
s igy ő is megfeledkezve a felöltözésről, mun­
kához látott. Először vizet szivattyúztak a rak­
tárakba, hogy az esetleges tüzet elfojtsák, majd 
a kézi kormány felszereléséhez fogtak. Itt sebe­
sült meg Seidelhuber, akit az elszakadt kor­
mánylánc erősen oldalba vágott. Említésre 
méltó, hogy Seidelhubert ismét ott érte azetős 
ütés, ahol Messinaban is megsebesült. A Nagy 
Lajos ezután folytatta az útját s rakományának 
kirakása után a monfalconei hajógyárba ment, 
ahol tíz napig dolgoztak kijavításán.

— Teleki Sándor gróf — fiumei kor­
mányzó. Politikai körökben elterjedt hirek 
szerint fiumei kormányzónak Teleki Sándor 
grófot fogjál: kinevezni. Az uj kormányzó neje 
irodalmi munkásságot is folytat s Szikra ál­
nevén szokott írni.

— Megbüntetett kivándorló. A rend- 
őrbiróság Butorac Ferenc horvátországi kiván­
dorlót, mert érvénytelen útlevéllel akart az 
Au.tro-Americana társaság gőzösével Ameriká­
ba kivándorolni, ma busz korona pénzbün­
tetésre és öt, illetve nem fizetés esetén hat 
napi elzárásra Ítélte.

— Szállodatolvajok. A rendőrség Scala 
Ferdinand feljelentésére letartóztatta Krainz 
Franciska lubianai és Subits Pál bisofiaci szál­
lodai alkalmazottakat, akik a Bonavia szállodá­
ból több száz korona értékű asztal és ágy­
neműt loptak el. Az ellopott tárgyak:.! a rend­
őrség megtalálta náluk s igy a szállodát kár 
nem érte.

— Újabb lószállitmány Görögország 
részére. A „Fram“ osztrák gőzös a görög 
kormány által Magyarországon rendelt lovak 
újabb küldeményével, százkilencvenöt lóval teg­
nap Piraeuszba indult.

— Kedvezményes színházi jegy. A 
Kereskedelmi és Magántisztviselők Egyesülete, 
valamint a Fiumei Gyorsírókor *arjai a tavaszi 
operaidényre kedvezményes áru belépti-jegye­
ket válthatnak naponta este hat órától nyolc 
óráig az egyesület helyiségében. (Via Sanitá 2.)

— A vasúti fogyasztási szövetkezet 
közgyűlése. A vasutas szövetség fiumei kerü­
letének fogyasztási szövetkezete február huszon- 
hatodikán tartja a máv. vezénylő iroda iskola­
helyiségében harmadik rendes közgyűlését. A 
szövetkezet üzletkörét a lefolyt évben is bővi­
tette. Gondoskodás történt ugyanis cipő, bor 
bevezetésére és cipőjavitasi műhely létesitésé- 
iől. A cipőraktárt a jó hírnévnek örvendő 
Kobrak-féle cipőárukkal rendezték be s a ci- 
pőjavitásokat rendkívül jutányos árban és jó 
kivitelben eszközük. Tervbe van véve az üzlet 
további kiterjesztésé és valószínűleg rövidesen 
sikerülni fog jó minőségű tejet a tagok ren­
delkezésére bocsátani. Kőszénnek közvetlenül 
a bányákból való beszerzését és raktáron tar­
tását is megkísérelik a jövő évben. A szövet­
kezet vagyona megközelíti a 9000 koronát, az 
1909. üzletév feleslegének a beleszámításával. 
Az elmúlt év végével 619 tagja volt a szövet­
kezetnek 641 üzletrészszel. A befizetett rész­
jegytőke 9085 koronát tett ki. Az üzleti forga­
lom pedig 159246 korona 82 fillér volt. Az 
elért 1909-iki nyereség 3803 korona 33 fillér,

No tessék, itt van a baj
Meghűltetek a könnyű, csillogó szövetruhá- 

ban, egy szót sem tudtok szólni és rettenetesen 
köhögtök. Siessen Liszka, hozzon azonnal a 
gyógyszertárból vagy a drogériából három deboz 
Fay-téle szóoeni ásványpasztillát, — de valódit! 
Ez majd rendbehoz benneteket. Ha aztán megint 
elmentek a bálba, vegyetek magatokhoz néhányat 
és vegyétek be hazajövet, nehogy újra meghűlje­
tek. (Egy doboz ára 1.25 korona.)

Főképviselet Magyarország-Ausztria re- 
szére W. Th. Güntzert cs. és kir. udvari szállító 

Wien, tV/l. Grosse Neugasse 17.

1
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amelyhez hozzávéve az 1908. évi nyereség- 
ithozalalt. 1243 korona 38 fillért, az össznye- 
resée 5046 korona 71 fillért tesz ki. E gyö­
nyörű eredmény elérése Fodor Armin szövet­
kezeti elnök huzgóságának és fáradhatatlan 
energiájának köszönhető. Fodor alapítása óta 
vezetője és lelke a szövetkezetnek, amely Ma­
gyarország hasonnemü vasutas intézményét 
eredmények dolgában messze és fényesen túl­
szárnyalja.

— Robbanás. Ma reggel féltizkora hely­
beli Kőolajfinomitógyár területén a fő vízcsa­
tornában kis robbanás történt. A robbanás oka 
ezideig ismeretlen, a kar azonban jelenték-
te I en. ------------- --------------.----- -----

Távirat Telefon

«hűen tárgyalásai és bécsi útja.
BUDAPEST, febr. 22. Héderváry minisz­

terelnök a délelőttöt a miniszterelnöki palotá­
ban töltötte, ahol folytatta tárgyalásait a fő­
ispánjelöltekkel. Khuen gróf péntekre befejezi 
tanácskozásait s szombaton Bécsbe utazik. A 
miniszterelnök magával fogja vinni az összes 
főispáni kinevezésekre vonatkozó iratokat. A 
kinevezések a jövő héten együttesen jelennek 
meg a hivatalos lapban. Akadály csak egy-két 
városi főispáni szék betöltésénél merült fel, 
amelyet a miniszterelnök egyelőre betöltetlenül 
hagy.

Képviselő jelölések.
BUDAPEST, febr. 22. A képviselőválasz­

tási mozgalom országszerte megindult. Nagy- 
szentmiklóson Telbia Alajos Kossuth párti kép­
viselőjelölttel szemben Rónay Ernő kormány- 
párti programmal lép fel. Pancsován Dániel 
Ernő báró kormánypárti jelölttel szemben Bállá 
Ignácot Justh párti programmal léptetik fel. 
Nagybecskereken Várady Imre Justh párti kép­
viselő ellen Papp Géza kormánypárti p'ogram- 
mal indul küzdelembe. Zentán Lovászy Márton 
justh párti képviselővel szemben Perjessy Zol­
tán kormánypárti programmal lép fel. Király- 
helmecen Semnyei László kormánypárti prog­
rammal bont zászlót. Mádon Bernáth Béla 
Kossuth párti képviselőt újból felléptetik. Apa- 
tinban a függetlenségi választók Fernbach volt 
főispánt léptetik fel. Battonyán Purghy János 
Justh párti programmal bont zászlót. A vajda­
hunyadi hatvanheks választók ma értekezletet 
tartottak, amelyen elhatározták, hogy a kerü­
let hatvanhetes pártját újból megalakítják.

Csongrád a kormány mellett.
SZENTES, febr. 22. Csongrád vármegye 

állandó választmánya mai ülésén határozati 
javaslatot fogadtak el, amely szerint a Khuen 
kormány bemutatkozó leiratát tudomásul veszik 
és a kormány működését támogatják.

Nagy ütközet Nikaraguában.
BLUEFIELDS, (Nikaragua) febr. 22.Mena 

tábornok jelentése szerint, tegnap St.-Vincent 
mellett tiz óra hosszáig tartó ütközet volt A 
kormány csapatai az idegen tüzérségtől súlyos 
veszteségeket szenvedtek, és vissza kellett vo- 
nulniok.

Luegert újra megoperálták.
BÉCS, febr. 22. Lneger Károly bécsi pol­

gármestert ma narkózissal újból megoperálták 
ás ismét nagy genyfészkeket nyitottak meg. 

ueger állapota igen súlyos. Az orvosok ál­
landóan mellette tartózkodnak.

Véres verekedés
a vasúti kocsiban.

ARAD, feKr. 22. A Kurtics felé haladó 
vonaton ma reggel egyik harmadik osztályos 
ocsiban több fiatal földmives gazda utazott. 

_ tizás közben szóváltás keletkezett közöttük s 
száros Jánost a nagyobb részben román

utasok a földre teperték és csizmasarkaikkal 
összerugdalták. Mészáros védekezett s késével 
oly szerencsétlenül szúrta hasba Argyelán Pé- 
tert, hogy az azonnal szörnyet halt. Mészárost 
a románok meg akarták lincselni, szerencsére 
azonban a vonat időközben befutott az állo­
másra, ahol a rendőrök megfékezték a dühön- 
gőket. Mészárost haldokolva kórházba szállí­
tották.

Auguszta föhercegasszony
allapota.

BUDAPEST, febr. 22. Auguszta föherceg­
asszony az éjjelt aránylag elég nyugodtan töl­
tötte. A fenséges betegnek azonban még min­
dig fájdalmai vannak. Férje József főherceg 
tegnap hosszabb ideig időzött a szanatórium­
ban és ma reggel ismét felkereste nejét, akiné' 
közel két óráig tartózkodott. A szanatórium 
óránkint telefon jelentést küld a főherceg laká­
sára.

Apponyi a pápánál.
RÓMA, febr. 22. Apponyi Aliiért gróf volt 

kultuszminisztert a pápa ma délelőtt hosszabb 
magánkihallgatáson fogadta.

Kréta fejedelemség.
KONSTANTINÁPOLY, febr. 22. A török 

kormány megbízta nagyköveteit, hogy a védő­
hatalmakat igyekezzenek megnyerni annak az 
eszmének, hogy Kréta-sziget Samos mintájára 
fejedelemség legyen. Kréta fejedelmének Aris- 
tidi basa van kiszemelve.

ifj. Latcovich János
FIUME, Kossuth Lajos u. 2. 

---------  TELEFON száma 994.---------
E------------------------- BK------------------------- E

Legolcsóbb női- és férfi divat­
áruház. Mennyasszonyi kelen­
gyék. Legfinomabb és legdiva­
tosabb gallérok és kézelők, 
sétapálcák, nap- és esernyők, 
bőr- és cérnakeztyíik. Női övék­
ben nagy választék. Színes és 

fehér ingek óriási raktára.
Nyakkendők ingyen.

■ mmmmmmmmmuasBammmammmmmmmi

Gépirókisasszony
perfect gyorsíró, ki nyelvismeretekkel bir, 
alkalmazást nyer részvénytársulat fiumei 
irodájában. Nyngdijigény. Ugyanott

gyakornok
is felvétetik. Ajánlatok „K. 1000“ jelige 
alatt a 224. sz. postafiókhoz cimzendők.

mer Eladó ingatlan Susákon!
27000 D-m. emeletes lakház 7 szo­
bával, melléképületekkel, 16000 D-m 

termő szőlővel.

Bővebbet Stanisáknál
- Telefon 11-24 - SuSakOO. . Telefon 11-24 -

Bádogos,

ki sörkimérő-készülékek szereléséhez ért, 
felvétetik a Kőbányai serfőző r.-t. kivi­

teli telepénél: Via Ciotta 18.

Eladó bútor.
Elutazás miatt ebédlő, hálószoba és kony­
habútor sürgősen eladó Susak Strossma- 
yerova ulica 70 souterrain ajtó 4

Bankintézet
napidijast keres állandó foglalkozaszra

Ajánlatok a kiadóhivatalhoz „Napidijas“ 
jelige alatt küldendők.

Varieté Hotel Susak
Esténként elsőrendű művészi erők fellépte.

Belmonte Nela szubrett.
Nixon Elza átváltozó táncosnő 
Navraszty Ella magyar énekesnő 
Polly Molly bécsi énekesnő 
Claudino ének és zeneművész 
Belmo te Tina nápolyi énekesnő 
Wagner Liza német énekesnő 
Roon Ada nemzetközi énekesnő.

Végül kitűnő bohózat:
Serenissimus a Varietében.

Kezdete 9 órakor. Belépti dij 1 kor.

Lederer penzió Abbázia.
Habsburg villa és Park szálló

120 szoba. Lift. Fürdők a házban. 
Villanyvilágítás. Árnyas kert. Gyönyörű 
kilátás a tengerre. Szoba és ellátás 
8 koronától feljebb. Családoknak 

engedmény.

Magyar Vendéglő
Fiume, Ríva Szápáry. az Adria palota mellett.

Magyar étterem. Kizárólag magyar konyha.
Közv .tlen termelőktől beszerelt ma­

gyar bor ,k. Kitűnő villás reggeli.
$8£ir Mérsékelt árak.
A' átutazó és a helybeli magyarság 

találkozó helye. Elegáns vendégszobák 
tengeri kilátással kaphatók.

Tulajdonos :
Telef. 11-49 LIBERMANN IZSÓ

Irodai tisztviselő,
ki a magyar és német nyelvet 
és esetleg szóban az olaszt is 
:: bírja, azonnal felvétetik. ::

fjmr Cim a kiadóban, -pa

Bredár Lajos
mosoda és tisztitó intézet

FIUME Via Lavatoio I. Telef. 988.
Specialista pipere,- kelengye- és 

gallér tisztításban.
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Bútorozott szoba
(villanynyal és fürdőszobával) I. emeleten 
kiadó. Cim a kiadóban

fV varieté!
■ + ORIENTALE ;

Fiume. Via Lavatoio
(llj Kucich-ház)

Tíz kiváló művészi erőből
összeállított műsor.

Elsőrendű magyar énekesnők.
Kezdeti 9 órakor. Belépti dij 1 hóim-'

Tulajdonos: Pesaro Vittorio

Valódi bríinni szövetek
az 1910. évi tavaszi es nyári idényre.

1 szelvény 7 korona 
1 10 „
I „ 12 .
1 „ 15
1 „ 17.
1 , IS -
l _ 20 ..

Egy szelvény I 
3.10 m. hosszú

elegendő teljes férfi- J 
ruhahoz

(kabát, nadrag.me lény) 
ára csak

Eny szelvényt fekete szalonrubához 20. — K.-ert épu^y 
feBltö- szöveteket turista-lodent, »elyemkamgamt gyárt 
árakon küld a mindenütt ismert megbízhat" és szolid 

posztógyár! ra'-tá.

Siegel-Imhof, Brünn. 16
Minták ingyen es bermentve.

Nagy előnyere szolgai mindenkinek, lia szövet­
szükségletét directs a gyártáshelyen Siegel-lmhof 
cégnél rendeli. Óriási forgalma miatt állandóan 
a legnagyobb választék a legújabb szövetekből. 
SZABOTT. LEGOLCSÓBB ARAK! Bármily kis 
megrendelés teljesítése szigorúan mintáiul éz 

figyelmes.

Catti György utóda
CS. és kir. udvari szállító

fl GYÓGYSZERTÁRA R
a városi torony mellett.

Ajá ilja magát minden orvosi rendelés 
azonnali es exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszap. anok, az összes ásványvizek, 
toalettcikk-k és szépitőszerek stb. stb.

Fizetéses gyakornok vagy -------------
fiatal komptoirista

helybeli irodába azonnal felvétetik. 
Cim a kiadóban.

V íöfe Dßö aßSffifÄf igfmiTi *■■■■■—• £ I

„MERCUR"
könyvnyomdai-intézet

Fiume, Via degli Operai 14. sz. 
Uj magyar nyomda Fiúméban.

iv- Telefon sz. 9-3Z.
Tulajdonos: CHILKO JÓZSEF

éM

és
afcYii'ÜSíS'í

Gilliam G. - Fiume
Via Alessandrina 4.

Raktár az Adria palotában. Interurb telefon 990.

Akar Ön kitűnő zamatu kávét? 
Kérjen mintát a Billiam-f éle filelange-keverékböl.

Naponta friss pörkölés. : Kívánatra mindenkinek 
egy csésze erős zamatu fekete kávé díjtalanul 
áll rendelkezésére. : Naponta frissen érkezett 
styriai Poulard, vad, Bialuga-, Orsovai- és Elbe- 
caviár, valamint esténként meleg prágai sódar.
:: :: Füstölt Rajnai Lazac. :: »

JÄP Köhögés, rekedtség
és elnyálkásodás ellen gyors 

es biztos hatásúak

mellpasztillái

ELJEN I

mm”

Megfojt az átkozott 
köhögés!

az étvágyat nem rontják 
és kitűnő izüek. 

Doboza 1 és 2 korona. 
Próbadoboz 50 fillér.

Fő- és szétkiildési raktár:

„NÁDOR1 gyógyszertár
Budapest, VI., Váczi-körut 17.

Egger-mellpasztillája 
csakhamar meggyógyított

Kapható Fiúméban : Accurti Károly, Babié Hinko, Mizzan Adorján Prodani 
János, Prodam F. Schindler Adolf gyógytárakban, Rosenkort Gusztáv

felvétetnek
a kiadóhivatalban.

ÚJDONSÁG !
IPS" I, fiumei fényképészeti miiintézet

Via del Pino 8. (a Giardino pubblico közelében).
Naponta este 8 óráig (előzetes értesítés esetén később 

is) felvételek villanyvilágítással.
Csakis művészi kivitelű fényképek szállíttatnak.

Rosenberger B.
nagy butorraktára

Fiume, Via Bovenno ZZ (Corso) Telefon sz. 509._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

|HirdeSSen„ATENGERPAFT“
„A Tengerpart,, január 1-én hetedik évfolyamába jutott és oly elterjedésnek örvend, a 
milyent eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.
MT „A TENGERPART“ minden hirdetése eredménynyel jár.

Kiadóhivatal: Vicolo deli’ Ospedale, Wurzer ház.

Telefon ZZ9. sz. wm- UeT Síések "W Telefon ZZ9. sz._ _ _
„A Tengerpart“ független és szókimondó irányával szerezte meg |

népszerűségét és olvasottságát. j
tDÓTLLAJDONOS: .A TENGERPART* LAPKIADÓ VÁLLALAT. Felelős szerkesztő': MURAEJFNO NYOMATOTT A „MERCUR“ NYOMDÁBAN FIUME.


